

习近平会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨



9月5日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨。 新华社记者 翟健岚/摄

新华社北京9月5日电 9月5日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨。习近平高度评价红十字国际委员会成立160年来在国际人道主义方面开展的富有成效的工作，赞赏红十字国际委员会为世界和平与进步作出的重要贡献。习近平指出，当今世界正在经历百年未有之大变局，人类社会面临许多挑战，有些似曾相识，有些是新挑战。在此形势下，中国没有独善其身，而是同世界各国加强合作，共同探寻解决之道，推动构建人类命运共同体。我提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全

倡议、全球文明倡议，就是希望世界各国一道，实现经济发展，改善民生，互利共赢，为加强全球治理和人道主义问题治理提供中国理念、中国方案。习近平强调，人道主义是能够凝聚不同文明的最大共识。中华传统文化中包含的“仁者爱人”、“己所不欲，勿施于人”等思想，同国际红十字运动的宗旨相融相通。中国秉持人民至上理念，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，面对新冠疫情不仅保护本国人民生命安全和身体健康，而且开展了历史上规模最大的全球人道主义援助行动。事实证明，中国是国际人道主义事业的积极拥护者、参与者和贡献者。中方愿同红十字国际委员会进一步密

切合作，为促进人类和平与进步事业作出重要贡献。斯波利亚里茨表示，祝贺中国成为获得第49届南丁格尔奖人数最多的国家，这表明了红十字国际委员会和国际社会对于中国人道主义事业成就的高度认可。中国始终尊重并执行国际人道主义法。共建“一带一路”促进了世界发展，助力了全球人道主义事业。红十字国际委员会高度评价中方为国际人道主义事业发挥的积极作用和作出的重要贡献，期待同中方进一步深化合作，共同为促进世界和平与发展以及国际人道主义事业作出新的贡献。王毅参加会见。

第49届南丁格尔奖颁奖大会在京举行

7名我国护理工作获得

新华社北京9月5日电 第49届南丁格尔奖颁奖大会5日上午在北京人民大会堂举行，7名我国护理工作获得南丁格尔奖章。获奖的7名护理工作者是：海军军医大学第二附属医院急诊重症医学科副主任护师兼血透室护士长陈静，海南省第五人民医院麻风病区护士长邢少云，首都医科大学附属北京朝阳医院内科科护士长刘小娟，重庆医科大学附属第二医院护理部主任甘秀妮，浙江大学医学

院附属第一医院护理部副主任赵雪红，四川大学华西医院护理部主任蒋艳，山东大学第二医院护理部副主任张颖惠。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中在会上表示，7名获奖者辛勤工作在临床第一线，全心全意为患者服务，生动诠释了“人道、博爱、奉献”的红十字精神。希望全国护理工作者和红十字工作者以获奖者为榜样，坚持人民至上、生命至上，坚守初心使命，弘扬南丁格尔精

神，积极参与健康中国行动，深化国际交流合作，在中国式现代化新征程中为人民群众提供更多优质高效的优质服务。红十字国际委员会主席斯波利亚里茨出席大会并致辞。获奖者代表陈静、青年护士代表葛芸在会上发言。中共中央政治局委员、外交部部长王毅等出席大会。中央和国家机关有关部门负责同志、医护人员代表等700余人参加颁奖大会。

去年总额达8891亿美元，同比增长8.3%

中国服务进出口规模连续九年世界第二

据新华社北京9月5日电(记者 王明浩 吉宁) 面对复杂严峻的外部环境，中国服务贸易坚持创新发展，彰显开放活力，国际竞争力持续提升。从2023年服务贸易进出口情况来看，去年中国服务进出口总额达8891亿美元，同比增长8.3%，连续9年位居全球第二。从“中国制造”到“中国服务”，我国经济跑出动能转换“加速度”。由商务部牵头编制的《中国服务贸易发展报告2022》显示，中国服务进出口规模再创历史新高，离岸服务外包规模稳步扩大，转型升级效果明显。报告认为，中国服务贸易已成为推动外贸增长、

构建新发展格局、培育国际合作和竞争新优势的重要力量。近年来，国家服务业扩大开放综合试点示范推出1100多项先行先试政策举措；全面深化服务贸易创新发展试点扩展到28个，累计推动实施试点任务措施2883项；连续修订外资准入负面清单、取消或放宽服务领域准入限制……服务业和服务贸易充分发挥改革开放“试验田”作用，日益成为深化对外开放的新动力。商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文说，今年上半年，我国服务业占

GDP比重达56%，对经济增长的贡献率为66%，服务业利用外资占我国全部利用外资的70%。“我们要坚持以高水平开放促进高质量发展，致力于与各国共促开放共享的服务经济。”随着大数据、云计算、物联网和人工智能等技术加速创新，中国服务贸易加快数字化转型。如今，数字文化、数字金融、互联网医疗、在线教育、智慧物流等新业态、新服务不断涌现，大大拓展了服务业的应用场景。2022年可数字交付的服务出口超过2100亿美元，占服务出口比重超过50%。

习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信

新华社北京9月5日电 9月5日，国家主席习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信。习近平指出，自2013年上海合作组织成员国司法部长会议机制运行以来，各成员国秉持和弘扬“上海精神”，相互支持，精诚合作，不断促进各国法治建设，加强政府间司法领

域交流互鉴，持续开展法律服务领域务实合作，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，发挥了重要作用。习近平强调，中国高度重视法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，积极参与全球治理体系改革和建设。中国愿同上海合作组织其他成

员国一道，不断深化新时代各国法律和司法行政领域交流合作，以法治方式促进各国经济高质量发展，维护地区和平稳定，推动构建人类命运共同体。第十次上海合作组织成员国司法部长会议由司法部主办，5日在上海开幕。

习近平的长江情怀

□ 新华社记者

长江，中华民族的母亲河，从世界屋脊发源，穿高山峡谷，汇百川入海，滋养了源远流长的中华文明，哺育着勤劳勇敢的中华儿女。长江的保护和发展，是习近平总书记长久的牵挂。党的十八大以来，习近平总书记的足迹遍及大江上下，登大坝、乘江船、访农家……一次次深情眺望，一句句殷切叮嘱，一项项深谋远虑，情牵母亲河保护，指引高质量发展。一江碧水浩荡东流，人民群众幸福安康，中华民族永续发展——这是习近平总书记心中至美的图景，也是最深沉的情怀。

(一)

江苏南通，江畔明珠。站在五山地区滨江地带远眺，江水浩浩汤汤，五山临江而立，江岸葱茏蓊郁。“我在1978年来过五山地区，对壮阔的长江印象特别深刻。”2020年11月，习近平总书记考察江苏第一站就来到这里，触景生情，不胜感慨：“过去脏乱差的地方已经变成现在公园的绿化带，确实是沧桑巨变啊！”40余载不舍昼夜，滚滚长江见证

中华大地的日新月异。“长江是中华民族的母亲河，也是中华民族发展的重要支撑。”在习近平总书记心中，长江承载的是民族发展大计。依江发展、因江而兴。改革开放以来，长江沿线经济发展取得了巨大成就，但在生态方面也付出了代价。厂污水横流、码头砂石飞溅、水质持续恶化。长江“双肾”洞庭湖、鄱阳湖频频干旱见底，近30%的重要湖库富营养化，长江生物多样性指数到了最差的“无鱼”等级。习近平痛心疾首地形容，长江“病了，病得不轻了”。

2016年1月，推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑”“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发”，习近平总书记的话振聋发聩。牢记重要指示，沿江省份和有关部门着力推进长江生态环境保护修复，推动转型发展，力度之大、规模之广、影响之深，前所未有。数千家长化工业企业关、改、搬、转；城镇污水垃圾、化工污染、农业面源污染、船舶污染等治理短板加快补齐……

心系长江之变，习近平总书记2018年4月再启长江之行，宜昌、荆州、岳阳、武汉，一路望闻问切，进一步开出药方：“治好长江之病还用老中医的办法，追根溯源、分类施策。开展生态大普查，系统梳理隐患和风险，对母亲河做一个大体检。祛风驱寒、舒筋活血、通络经脉，既治已病，也治未病，让母亲河永葆生机活力。”“绝不容许长江生态环境在我们这一代人手上继续恶化下去，一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江！”念之行之，只为大江焕新颜。2016年，上游重庆、2018年，中游武汉；2020年，下游南京——习近平总书记主持召开多场座谈会，为长江经济带发展掌舵领航，引领广大干部群众守护一江澄碧。一次次重要指示坚定明晰：2016年在青海，强调“必须担负起保护三江源、保护‘中华水塔’的重大责任”；2020年在安徽，强调“把生态保护好，把生态优势发挥出来”；2021年在贵州，告诫“人不负青山，青山定不负人”；2022年在四川，叮嘱“筑牢长江上游生态屏障，守护好这一江清水”；2023年再赴四川，强调“要把生态文明建设这篇大文章做好”…… (下转2版)

蔡奇在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议上强调

总结好第一批主题教育有效做法和成功经验 把第二批主题教育科学谋划好精心组织好

新华社北京9月5日电 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议5日在京召开。中共中央政治局常委、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组组长蔡奇出席会议并讲话。他强调，在党中央坚强领导下，第一批主题教育在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得明显成效。要认真学习贯彻，贯彻落实近平总书记重要指示批示精神，深入贯彻落实第二批主题教育指导意见，以高度负责的精神把第二批主题教育科学谋划好、精心组织好。蔡奇指出，各地区各部门各单位在第一批主题教育中牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，突出主题主线，一体推进各项重点

措施，党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的自觉性有了新提高，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂取得新成效，推动高质量发展取得新进步，人民群众获得感、幸福感、安全感有了新增强，政治生态呈现新气象。蔡奇强调，第一批主题教育的有效做法和成功经验，对开展第二批主题教育具有重要指导作用，各地区各部门各单位要结合实际坚持好、运用好。要全面贯彻党中央决策部署，精心组织第二批主题教育。要注重把准目标要求，注重加强分类指导，注重解决实际问题，注重抓好衔接联动，注重防止形式主义、官僚主义。各级党委(党组)要把开展第二批主题教育作为重要政治任务紧紧抓在手上，层层压实责任，加强督促指导，坚持统筹

兼顾，善始善终、善作善成，确保取得实效。中共中央政治局委员、中央主题教育领导小组常务副组长李干杰主持会议。中共中央书记处书记、中央主题教育领导小组副组长刘国金，全国政协副主席、中央主题教育领导小组副组长姜信治出席会议。中央主题教育领导小组成员及办公室负责同志；各省区市和新疆生产建设兵团党委组织部主要负责同志及党委主题教育领导小组办公室主任负责同志；中央和国家机关各部门、各人民团体，中央管理的金融机构、部分企业、高校，中央军委机关有关部门负责同志；第一批主题教育中央指导组组长、副组长，第二批主题教育中央巡回指导组组长、副组长等参加会议。

共建生态文明 乐享绿色生活

湖南郴州探索生态保护与文旅发展新出路

昔日功勋矿井 如今转型样板

□ 邵伟

红岩绿水、险寨奇洞，生态自然、美不胜收……位于湖南省郴州市苏仙区的高椅岭景区，每天都会吸引不少自媒体从业者在这里直播、打卡，推介郴州的好山好水。从昔日的灰坝山沟蛻变成如今“碧水丹霞、天然画卷”，高椅岭如今已经成为“大湾区游客最喜欢的湖南景区”之一。

郴州自媒体从业者王俊说：“这里的好山好水，是我们能够享受到的福利，也特别想把这里的风景推荐给全国，甚至是全球的游客。”在郴州，不少像高椅岭这样的生态景区正在通过一项项基础设施建设，不断探索将“偏远山区”打造为“网红景区”，将“广阔水面”推广成“打卡画面”，把“凉爽天气”转化为“火热人气”，走出了一条生态保护与文旅发展的新路子。郴州过去以矿产闻名，矿山曾是当地的金山银山。但如今，这一个个过去的荒地废地，已经通过生态修复“变废为宝”，成了新的“绿水青山”。位于郴州市郊的东湖公园，现在已经看不到过去“选矿场”的痕迹，取而代之的是被湖泊、草地、森林环绕的公园、古街，



高椅岭景区。 邵伟摄

成为当地文旅收入的新增长点。郴州作为“中国有色金属之乡”，矿业经济一度占全市GDP的六成，早年因无序开采而使生态受损。党的十八大以来，郴州在攻坚“生态修复战”的同时，围绕这些矿山做出新的发展文章，当地经历了从低头挖矿到抬头追风的蝶变，从地下经济到地上经济的大转型，昔日的矿井摇身一变为炙手可热的旅游景点。从卖矿石到卖风景、卖文化，绿色矿业不仅适宜工作，更给当地百姓带来了金山银山。转型后“抬头追风”的矿井“711”矿，被誉为“中国核工业第一功勋矿”。

“711”矿位于郴州苏仙区许家洞镇金银寨，先后生产铀矿石400多万吨，曾为我国第一颗原子弹爆炸、第一颗氢弹升空、第一艘核潜艇下水作出巨大贡献。2004年，老矿区完成了历史使命。经过多年的生态修复，现在，这里转型成为全国核工业爱国主义教育基地，不少研学团队打卡第一站就是参观“地下核城”，了解“中国核工业”的红色历史。游客卢先生说，这里的一桌一椅都饱含着革命先辈的意志，一砖一瓦仿佛把人拉回到那个热血沸腾的红色时代，带给人深深的感动和思考。 (下转2版)